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Az erdészeti és faipari felolvasó ülés 
egyetemi, erdészeti előadásai 

Az erdészeti kutatóintézményeink februári felolvasó ülésének egyetemi szek­
cióját CSONTOS GYULA a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, 
a FAGOK vezérigazgatója vezette. Az Akadémia nagytermét betöltő hallgatóság 
előtt tíz erdészeti és három faipari tárgyú előadást tartottak az Egyetem kutatói. 
A hivatalos tárgysorozaton kívül az elnök szót adott az Egyetem szovjet ösztön­
díjasaként Magyarországon tartózkodott VASZILIJ SZABÓ-nak. 

SZABÓ tört magyarsággal, de rendkívül meggyő­
ző erővel vázolta azt a munkát, amit a Szovjetunió­
ban a folyamatos üzemű fakitermelő gép szerkesz­
tése terén végeznek. Vázolta a jelenleg használatos 
szakaszos működésű gépek hátrányait és a mező­
gazdasági aratógépekhez hasonló folyamatos — 
megállás nélküli — fakitermelő gépek szerkesztési 
nehézségeit. Nagy hatást tett a hallgatóságra az a 
tudományos alaposság, amivel a működés követel­
ményeit megállapítják és a megoldást megközelítik. 
A tajgai viszonyok között legmegfelelőbbnek talált 
szerkezet tíz méter széles és ilyen sávon végzi meg­
szakítás nélküli menetben a kitermelés valamennyi 
munkáját. 

Az előre kiadott műsornak megfelelően KÁLDY JÓZSEF, a mezőgazdasági 
tudományok (erdészet) kandidátusa, tanszékvezető egyetemi tanár nyitotta meg 
a szekcióülés előadássorozatát. A QUÍCKWOOD csemeteültető gépnek és ma­
gyarországi alkalmazásának tapasztalatairól számolt be. A szovjet SZLCS típusú 
csemeteültető gépeket, majd ezen alapgépből kifejlesztett ültetőgépeket 1953-
tól alkalmazzuk hazánkban. Ezek a gépek eredményesen megoldották a sík terü­
letek ültetési problémáit, szükséges azonban a gépi erdősítés megoldása domb-
és hegyvidéki területen is. Az ilyen vágásterületek új ültetőgépe a Quíckwood 
hidraulikus ültetőgép, amely egyformán alkalmas csupasz és burkolt gyökérzetű 
csemeték ültetésére. A szükséges erőgép 40 LE-nél nagyobb traktor, létszám­
igény 3—4 fő. Teljesítmény 3500—4000 db/műszak. Megmaradás 95—98%. Költ­
ségmegtakarítás 500—600 Ft/ha. A jó munka feltétele: talaj előkészítés biztosí­
tása, a csemeték osztályozása 3—4 éves csemeték (20—60 cm magas), jó munka­
szervezés, ösztönző bérezés alkalmazása. 

HERPAY IMRE, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, tan­
székvezető egyetemi tanár a nyárasokban alkalmazható géprendszer-modellek 
elemzésével foglalkozott. A hazai erdőállományokban alkalmazható rendszer-
modellek közül 9 elemzése történt meg. s ennek során csak a papírfa útját kö­
vette a kollektíva. Az egyes műveletek idő- és költségráfordítását olyan egyen-



letekből kapták, amelyekben a körülményeket (input: környezet, állomány, 
ember-gép) minél több paraméterrel vették figyelembe. A rendszert szakaszok­
ra osztották, szakaszon belül összehangolást végeztek és meghatározták az össze­
hangolt rendszer mutatóit, melyek mind műszakilag, mind ökonómiailag jellem­
zik a munka eredményét. Külön foglalkoztak a szállítással (a közúti jármű op­
timális raksúlyával, közúti és vasúti szállítás optimális anyagával). Végül meg­
adták a nyár papírfa összes közvetlen költségének várható alakulását géprend­
szer modellek szerint, véghasználatokban és gyérítésekben. 

DR. PIRKHOFFER JÁNOS egyetemi adjunktus és HORVÁTH BÉLA tudomá­
nyos munkatárs együttes tanulmánya „A hidraulikus hasítógép továbbfejlesz­
téséről" bevezetőleg a hidraulikus hasítógépek tervezésének, gyártásának, minő­
sítésének és fejlesztésének eddigi lépéseit, valamint a TH-—01 és TH—02 műkö­
dési elvét ismertette. A továbbiakban a szerkezeti kialakítás és a hidraulikus 
rendszer azon továbbfejlesztési lehetőségeit elemezte (támasztóláb elhelyezése, 
hasítóék kialakítása, emelőszerkezet kivitele és csatlakoztatása, szívócső mérete 
és beépítése, olaj szűrésének megoldása, fogaskerékszivattyú meghajtása fordu­
latszámnövelő hajtóművön keresztül, helyes felületarányú hasítóhengerek be­
építése, fojtószelep beépítése az emelőhenger körfolyamába), amelyek végrehaj­
tása feltétlen szükséges ahhoz, hogy a gépek teljesítménye megfelelő legyen. Be­
fejezésül a gépekkel végzett hasítási munka költségeit vizsgálta. Rámutatott ar­
ra, hogy a T H típusjelű gépek esetében 4 m3/h teljesítmény fölött 50—55 Ft/ 
m3-es költség adódik, amit még e kevésbé értékes tűzifa is kibír. 

DR. MAROSVÖLGYI BÉLA egyetemi adjunktus két, kísérleti célra gyártott 
és sorozatban készülő K G típusú gépbe szerelt rotorral folytatott laboratóriumi, 
ill. tartós üzemi vizsgálati eredményeit mutatta be. A fejlesztett rotor legfőbb 
jellemzője az, hogy a működése közben fellépő szerszámerőket hidrostatikus 
rendszer beépítésével függetlenítették a rotor fordulatszámától és így lehetőség 
nyílott annak a fa mindenkori jellemzőihez igazodó legkedvezőbb értékre tör­
ténő beállítására. A vizsgálatok a kérgezés minőségének kedvező változását 
(QH. — 85%) bizonyították. Jelentős eredmény az is, hogy a kísérleti rotorral 
szerelt gép rendelkezésre állási mutatója tartós üzemeltetés közben elérte a 
87%-ot, ami ebben a gépkategóriában kedvező. A megoldás javasolható a rostos 
kérgű, ill. kevésbé szabályos szelvényű választékok kérgezéséhez 6 . . . . 34 cm 
átmérő-tartományban. 

SOMKUTI ELEMÉR, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, 
tanszékvezető egyetemi tanár „A vállalatgazdálkodás jövedelmezőségi kérdései" 
c. referátumban foglalkozott az ipar és a mezőgazdaság általános fejlődési ten­
denciáival, azok kapcsolatával, a nagyarányú gépesítés, az iparszerű mezőgazda­
sági termelési rendszerek bevezetésének termelékenységre gyakorolt hatásával, 
a munkaerőkiváltás rohamosan növekvő költségeivel. Elemezte az erdő- és fa­
feldolgozó gazdaságok árutermelő, valamint élőfakészlet újratermelő, erdőte­
rületet bővítő, szolgáltatás jellegű tevékenységét, a vállalatok jövedelmezőségé­
ben betöltött szerepüket. Matematikai statisztikai elemzéssel kereste a korrelá­
ciós kapcsolatok ill. összefüggések szorosságát a 

— vállalati termelési érték és a vállalati létszám; 
— az egy főre eső munkabér és az egy főre eső vállalati eredmény; 
•— az egy főre eső vállalati eredmény és az egy főre eső termelési érték 

között; 
— a termelési ágazatok 1976. évi nyereségszázalékának alakulását. 

A vállalati eredmény a termelési érték nagysága között (13 erdőgazdaság 
esetében), csak 17%-os függőséget talált. 



DR. RUMPF JÁNOS egyetemi adjunktus a sorbanállási elmélet fagazdasági 
alkalmazásának lehetőségeire hívta fel a figyelmet. A sorbanállási elmélet a ter­
melési folyamatok egyik legfontosabb szabályozási modellje. Segítségével a ter­
melési folyamat egyes elemeinek teljesítménye és elrendezése úgy választható 
meg, hogy a szűk keresztmetszetek miatt adódó állásidők és egyéb veszteségek 
minimálisra csökkenjenek. A modell gyakorlati alkalmazását, ezáltal a termelés 
hatékonyságának fokozását nagymértékben elősegítené az ágazatunkra jellemző 
esetekre szerkesztett nomogramok és segédtáblák közreadása. 

PÁNTOS GYÖRGY, a biológiai tudományok kandidátusa, tanszékvezető 
egyetemi tanár vizsgálatai alapján állapította meg, hogy a szakosított állattar­
tó telepek egész éven át folyamatosan történő hígtrágya elhelyezésének megol­
dása végett indokolt a mezőgazdasági kultúrákon kívül faültetvényeket is be­
kapcsolni az öntözési rendszerbe. Előadását a lap teljes terjedelemben közli. 

GENCSI LÁSZLÓ, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, tan­
székvezető egyetemi tanár az erdeifenyő fiatal, differenciálatlan fénykoroná­
ját, az erőteljes növekedési szakaszra jellemző, fény és árnyéktűkre differenciá­
lódó és végül az állandósuló koronájának gázcsere, ill. transpirációs tevékenysé­
gét elemezve, kitért az egyes évszakokban nyújtott teljesítményre is. Szembeál­
lította egymással a fénytűket gazdagon tartalmazó nagy koronák mérsékel­
tebb, valamint a közepes és kisebb koronák nagyobb asszimilációs és transpi­
rációs intenzitását, majd javaslatot tett az optimális koronanagyságra. 

VANCSURA RUDOLF, a biológiai tudományok kandidátusa, egyetemi docens 
a tölgyek hajtásképzésére vonatkozó vizsgálatainak eredményeit ismertette. A 
nedves termőhelyeken élő kocsányos tölgy populációk a vegetációs idő folyamán 
több ízben hoznak hajtást. A fő növekedési szezont a június eleji hajtásképzés 
jelenti (monszunhatás). A száraz, pusztai termőhelyek kocsányos tölgyei általá­
ban egy ízben hoznak erőteljes tavaszi hajtásokat, ami az előző évi tartalék táp­
anyagok felhasználásával történik, és ez a szezon időjárásától függetlenebb, 
mint az ismételt hajtásképzéssel rendelkező típusok esetében. Ez a jelleg al­
kalmas az ökotípusok elhatárolására. 

Végül CSESZNÁK ELEMÉR, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandi­
dátusa, egyetemi docens a gyertyán csemeték megmaradásának ökológiájára 
vonatkozó vizsgálatainak eredményéből vont le értékes gyakorlati következte­
tést és tett javaslatot a gyertyános tölgyesek felújítási módszerére vonatkozóan. 
A természetes felújítás eredményes terjedéséhez fűződő fontos érdek folytán 
előadását a lap teljes terjedelemben közli. 

Dr. Káldy József 
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